
NIOS/Acad./2020/320/23/H 

राçट्रीय मकु्त िवɮयालयी िशक्षा सèंथान 
उÍचतर माÚयिमक पाɫयक्रम : लेखाशाèत्र  

पाठ 23 : साझदेार का प्रवेश 

कायर्पत्रक - 23 
 

 

1.  िवराट और रोिहत 4:1 के अनुपात मɅ लाभ बांटने वाले साझदेार हɇ। वे लाभ मɅ 1/5 

िहèसे के िलए राहुल को एक नए साझदेार के Ǿप मɅ प्रवेश देते हɇ। नए लाभ बंटवारे 

अनुपात और ×याग अनुपात की गणना किरये । 

2.  "ख्याित भिवçय मɅ सामाÛय लाभ से अिधक अिजर्त लाभ के सबंंध मɅ एक फमर् की 

प्रितçठा का मãूय है"। इस कथन के प्रकाश मɅ ख्याित का अथर् एक उदाहरण की 

सहायता से èपçट कीिजए। साथ ही ख्याित को प्रभािवत करने वाले िविभÛन कारकɉ की 

चचार् कीिजए। 

3.  हम औसत लाभ िविध के अनुसार ख्याित की गणना कैसे करते हɇ? 

4.  नए साझदेार के प्रवेश के समय ख्याित के åयवहार की चचार् कीिजए जब नया साझदेार 

ख्याित के अपने िहèसे को नकद मɅ लाता है। 

5.  ए, बी और सी 5: 3: 2 के अनुपात मɅ लाभ बांटने वाले साझदेार हɇ। 1 अप्रैल, 2019 से 

उÛहɉने लाभ को समान Ǿप से साझा करने का फैसला िकया। उस तारीख को लाभ हािन 

खाता ǽपये 46, 00, 000 तथा संचय खाता ǽपये 7, 00, 000 का शेष जमा दशार् रहा 

है। लाभ आंबटन और सामाÛय सचंय के आंबटन की रोज़नामचा मɅ प्रिविçटयाँ कीिजए। 

6.  पूजा और अंिकत 4: 2 के अनुपात मɅ लाभ बांटने वाली एक फमर् मɅ भागीदार थे। उÛहɉने 

31 माचर् 2020 से लाभ का बराबर अनुपात मɅ आंबटन करना तय िकया। इस के िलए 

ख्याित का मãूय ǽ. 9, 00,000 आंका गया । आवæयक समायोजन प्रिविçट कीिजए। 
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7.  एक फमर् का िपछले पांच वषɟ का लाभ इस प्रकार से है। वषर् 2016 ǽ. 1,10,000: वषर् 

2017 ǽ. 1,40,000: वषर् 2018 ǽ 1,50,000: वषर् 2019 ǽ 1,80,000: वषर् 2020 ǽ 

2,20,000। 5 वषर् के औसत लाभ के 3 वषर् के क्रय के आधार पर फमर् की ख्याित की 

गणना कीिजए। 

8.  पूंजीकरण िविध  के तहत ख्याित की गणना िकन तरीकɉ से की जाती है। 

9.  पुनमूर्ãयांकन खाता बनाने का उƧेæय बताइए। 

10.  नए साझदेार के प्रवेश के समय िववरण मɅ िदखाए गए सचंयɉ और सिंचत लाभ या 

हािनयɉ के समायोजन की चचार् कीिजए। 

 

 


